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Contréle Semestriel

Exercice 1 Soit la fonctionf (x) = 2x3 — x — 2, on se propose de calculer une racine de f
par la méthode de Newton-Raphson.
1- Montrer que f posséde une racine unique dans [ 1,2 ]

2- Etudier la convergence des deux méthodes itératives suivantes : xo € [ 1, 2 ] donné
et:

— 943 2
a) Xny1 = 2Xp-2 b) Xn41 = 2221

Exercice 2  Soient les points suivants :
(-1,1/26),(0,1),(1,1/26)
Calculer le polynéme d’interpolation de Lagrange qui passe par ces points.

NB Utiliser les fractions dans les calculs.
Exercice 3

Un missile est lancé avec une vitesse initiale v(0)=300 m/s et I’on mesure pendant les 80
premiéres secondes son accélération y :

tens) |0 10 20 30 40 50 60 70 80

y(eg 30 31,63 |33,44 3547 |37,75 40,33 [43,29 46,70 | 50,67
m/s

Calculer la vitesse du missile & I’instant t= 80 s, par les deux méthodes des Trapezes
généralisée et Simpson généralisée.

Théorigue

Reprendre le développement aboutissant a la formule d’Euler de résolution numérique des
équations différentielles.

Bon courage
Pr. AMESSAI
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ST Télécommunications S4 UEF 2.2.1 Télécommunications Fondamentales

Controle Semestriel 2017-2018

Question de cours : (8 points)

A — Décrire briévement les deux méthodes de démodulation utilisées en AM.
Ilustrer votre description par un schéma simple, et éventuellement un graphe clair

Préciser les types de modulation AM pour lesquels chacune de ces deux méthodes est
applicable

Attention ! On ne demande pas de reproduire le contenu du polycopié sans comprendre.
Limitez-vous & présenter avec précision les aspects essentiels des deux méthodes de
démodulation.

Toute réponse inutilement surchargée sera pénalisée

B — Expliquer les avantages et les inconvénients de chacune de ces deux méthodes de
démodulation.

Exercice 1 : (6 points)

soit la fonction ' définie par : f(X) = COS(ZX) — ZCOS(.X')
-t la période d <
a — trouver la période de f(x) A5
b — donner les racines de f (x) pour x € [0,n] A
¢ — donner les valeurs extrémes de f'(x) pour x € [0,r] AS

d —tracer le graphe de la fonction f (x) pour x € [0,r]. A8

le graphe doit étre clair et dessiné proprement, une courbe approximative est acceptable

Exercice 2 : (6 points)

A) Expliquer quel est ’ordre du filtre passe-bas représenté sur la figure suivante A R =

B) Etablir la fonction de transfert H(w) et calculer la fréquence de coupure a -3dB f;
3 1 r ‘2/’; —



ST Télécommunications S4 UEF 2.2.1 TLC Corrigé type

Question de cours : (8 points)

A — Détection d’enveloppe : Cette méthode consiste & restituer I’enveloppe d’un signal s(f)
en modulation AM avec porteuse et m < 1, au moyen d’une diode de redressement et d’un
condensateur. R désigne I’impédance d’entrée de la suite du circuit de réception.

= e

Quand s(#) > u(?) la diode est passante. Le condensateur C se charge, et durant cet

intervalle la sortie u(f) va suivre la valeur de s(7).
Quand s(#) < u(?), la diode se bloque et u(f) décroit selon la constante de temps RC de
décharge du condensateur.

Donc pour s(t) > 0, la sortie »(¢f) du redresseur retrace approximativement 1’enveloppe
de s(#), c’est-a-dire x(¢) & une composante continue 4, prés, qui sera éliminée par un filtre
passe-haut. Cette méthode ne permet Fonctionne uniquement en AM avec porteuse et m < |

La constante de temps doit étre optimale dans les limites 1/fy << RC << 1/F),,

Démodulation cohérente ou synchrone : Cette démodulation peut étre utilisée pour
toutes les modulations d’amplitude. Elle consiste en un circuit multiplieur en cascade avec
un filtre passe-bas. Le signal p(f) doit avoir la méme phase que le signal regu s(¢)

M i M

fikre peses bms

30)= () con2zft . = ﬂ—-ﬂm @
o W -

u(t) = %x(t)(l + cos(2m2fyt))

Le signal u(#) a deux composantes spectrales : le spectre du signal x(f) ramené dans sa
bande de base, et ce méme spectre centré autour de la fréquence image 2fo. Il suffit alors de
le filtrer par un filtre passe-bas de fréquence de coupure légérement supérieure a la
fréquence F), pour récupérer le signal modulant x(¢) & un facteur multiplicatif pres.

B — Détection d’enveloppe

Avantage : circuit simple & réaliser,
Inconvénient : Applicable uniquement en AM avec porteuse et m < 1
Détection cohérente

Avantage : Applicable a toutes les techniques de modulation d’amplitude,

Inconvénient : Le circuit de multiplication est compliqué. Il est trés difficile
d’asservir la phase de I’oscillateur local sur celle du signal regu.
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Exercice 1 :
f(x) = cos(2x) — 2cos(x)

a) Lapériode de f(x)
2

ppcm
ppem = plus petit commun multiple entre les fréquences de f (plus petite fréquence)
f(x) = cos(2x) — 2cos(x)
= cos(1x) cos(1x) — sin(1x) sin(1x) — 2cos (1x)
ppem(1;1;1;1;1)=1
2n 2
= =— =27
ppem 1
f est une fonction périodique de période 2

T =

Vérification :
f(x + 2m) = cos[2(x + 2m)] — 2cos(x + 2m) = cos(2x + 4m) — 2cos(x + 2m)
f(x +2m) = cos(2x)cos(4m) — sin(2x)sin(4m) — 2cos(x)cos(2m) — sin(x)sin(2m)
f(x+2m) = cos(2x) x 1 — sin(2x) X 0 — 2cos(x) x 1 — sin(x) x 0
f(x+ 2m) = cos(2x) — 2cos(x)
f(x+2m) = f(x)

b) Les racines de f(x) pour x € [0, 7]
Les racines sont les valeurs de x ou f(x) = 0
f(x) = cos(2x) — 2cos(x) = cos(x)cos(x) — sin(x)sin(x) — 2cos(x) =
= cos?(x) — sin®(x) — 2cos(x) = cos?(x) — [1 — cos?(x)] — 2cos(x) =
= cos?(x) — 1 + cos?(x) — 2cos(x) = 2 cos?(x) — 2cos(x) =1 =0
Soit 7 = cos(x). Donc, 2r? — 2r — 1 = 0. Donc, A= b? — 4ac = (—2)% — 4 x 2 x (1)
=12 > 0. Il existe deux racines :

_=h-VA -(=2)-V12 _2-2V3_1-+3

n 53 %32 = ox2 -3 = —0.36602540378
et
—-b+vA —(-2)++vV12 2+2v3 1++V3
= VA = (=2 = V3 = V3 = 1.36602540378
2a 2X2 2X2 2

Pour tout x, cos (x) est compris entre —1 et 1 (—1 < cox(x) < 1). Donc,

r; = cos(x) = —0.36602540378 (acceptable)
et

1, = cos(x) = 1.36602540378 (rejetée)

Donc,
x = cos~1(—0.36602540378) + 2nk = 1,945530759499 rad + 2nk
= 0,61928167623n + 27k
3n
X= ? + 27k

Dans l’intervalle 0 < x < il existe une seule racine pour k=0 qui est x = % = 1.88 rad
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¢) Les valeurs extrémes pour x € [0, 7]
Pour trouver les valeurs extrémes de f, il faut calculer la dérivée de f.
f'(x) = [cos(2x) — 2 cos(x)] = [cos(2x)] - [2 cos(x)]’
= (—=2sin(2x)) — 2(-sin(x)) = =2 sin(2x) + 2 sin(x)
= —2[sin(x) cos(x) + cos(x) sin(x)] + 2 sin(x)
= —2[2sin(x) cos(x)] + 2 sin(x)
= —4 sin(x) cos(x) + 2 sin(x)
= —2sin(x) (2cos(x) —1) =0

(( x=0+2nk
ou
—2sin(x) =0 sin(x) =0 (sin(x) = sin(0) x=m—0+2nk
ou > ou > ou > o
2cos(x)—1=0 cos(x) == cos(x) == X =3+ 2nk
2 2 L
x =mnk
ou
T, 2
X= 3 + ETEk

Dans l’intervalle 0 < x <7
epourk =0-> x=0donc f(0) = —1etx=§= 1.04raddoncf(§) =—%
e pourk=1-> x=mndonc f(m) =3

T 0 z T |
2sinz + V3 +
1 — 2cosz - 0 +
Produat . - 0 +

@ -1~ -1 /3

, . . T
Conclusion : f est décroissante sur [0 ; E] et croissante sur ]5; n]

d) Tracé du graphe de la fonction f'(x) pour x € [0, 7]
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Exercice 2 : (6 points)

A) Ordre 2

B) Fonction de transfert
1

L
- 2452
1-LCw +1Rw

1
2. L
1-LCw +}Ew

1

- J(l—LCw2)2+(%w)2

Gain en amplitude

La fréquence de coupure & -3dB est donnée par : =

1
J(l—LCw2)2+(%w)2 vz

2

L
(1-LCw?)? + (Ew) =2
2

L
1 - 2LCw? + [2C2w* + (ﬁw) =2

LZ
(LO)?w* + (ﬁ_ 2LC> w*—-1=0

0.020506

. X .1"92 4 (
(0.020506 x 22-107%)%w +( caa

2
) — 2% 0.020506 x 22 - 10-9) wi-1=0

(0.451132 - 107°)?w* + (1.013888 — 0.902264) - 10 °w? ~1 =0
0.203520081424 - 107 "8w* + 0.11162444 - 107° - w? — 1 =0
® = 44264.103

et correspond a fe= 7045 Hz

Page4 sur4



Controle : Capteurs de_grandeurs physiques 28/05/2018 :1H30min Nom et prénom :
}

4 ’f
ours %’J & \ <, 2 \
. ter les caractéristiques de capteur, comblen de typeona? -
b- Citer les différents types de capteur électro chimiques ? & \ -~

c- Quelle est la différence entre le codeur relatif (codeur incrémental) et le codeur absolu ? Qy )

d- Citer trois apphcatlons de capteur dans le domaine médical ? ¢ g ( )

'ne |

Exercice N°]{ 4 '\

Un capteur de\t'e'r;lperamre type CTN a une sensibilité thermique @ = —0.02/K a 25°C (298k)
e ' Calculer la valeur de la sensibilité thermique 2 50°C (323K) ?

e Cette thenﬁist@nce a pour résistance 10000Q2 a 25°C , calculer sa valeur a 50°C ?
Exercice N°2 | Y )

vt
On considére detXrésistances thermoélectriques ont une variation non linéaire
Ry(T)=10(1+4.10°T+6.107T>) , Ry(T)= Ro(To)(1+107°T-2.107T°)
a- On veut réaliser avec ces deux capteurs montés en série un autre capteur a une variation thermique
linéaire, déduire pour cela la valeur de jﬁa? , réécrire la formule de variation du capteur réalisé ?
b- Nous avons conditionné le capteur réalisé dans un pont de WHEATSTONE , comportant trois résistances

Ri, Ry etRs, sion veut imposer I’état d’équilibre du pont 4 Ty = 0°C , quelles doivent étre les valeurs
de ces trois résistauces dans le pont ?

Exercice N°3 5"\ ’O S O |

A- On considére un capteur de déplacement type A C B
Potentiométrique ayant les caractéristiques suivants :
Résistance totale Rag= 10kQ et une longueur L= 30cm

Nous avons considéré I’extrémité A comme position zérc
On a mesuré par le ohmmeétre 1KQ
- Calculer le déplacement x ?

B- On dispose d’un capteur de position absolu
- Combien de pair Emetteur/Récepteur comporte ce capteur ?
- Déduire le nombre de position angulaire détecté par ce capteur ?
- Supposant que le noir délivre un état logique 1 et le transparent
délivre un état logique 0, préciser sur le schéma la position angulaire
d’un objet qui tourne dans le sens indiqué, dont les signaux de sortie :

1111 et 0000 et 0101, puis déduire pour chacun sa positon angulaire
N

Exercice N°4 @/

On considére un barreau semi conducteur utilisé comme un capteur de champ magnétique d’un aimant , ce
barreau est parcourue par un courant d’intensité I=0,14 on vous donne pour cela la tension de HALL
V= 187.5%10 "V ct la constante de HALL Kz=375 x 1076

1. Expliquer le principe de fonctionnement de capteur 4 effet HALL ? ﬁ /_L

2. Calculer I’induction magnétique B détectée par ce barreau semi conducteur ? 4,
3. Présenter la variation de la tension de HALL (V}g en fonction de déplacement d dans le cas ou :
a- L’aimant se déplagant vers le capteur ? ¢y

b- L’aimant se déplagant en paralléle du capteur (dis}ance entre 1’axe de déplacement de 1’aimant et le
capteur est constante) ? < ‘ \

Bonne chance
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Contrdle final: Logiqu: combinatoire et séquentielle

Exercice 1 : Soit le logigramme suivant :

1. Donner les expressions logiques des fonctions:

51,52 et S.

2. Réaliser la d{onction S obtenue

commande (faire apparaitre
représente les multiplexeurs).

par un.
Multiplexeur 4vers! dont les commandes sont A
et B, et un multiplexeur 2 vers 1 avec C comme
I’équation qui

Durée : 1H30

Exercice 2 : Soit le transcodeur BCD — Excedent3 représent€ par la figure suivante :

1. Donner la table de vérité de ce transcodeur.

2. Simplifier par Karnaugh les fonctions de: sortie S, 53 et S3

3. Pour la fonction S;
- Donner sa premiére forme canonique.

- Donner ’ensemble des impliquants premiers et des

impliquants premiers essentiels.

- Denuner sa forme minimale. Est-elle unique ? Justifier.

O—p-ip, M
[—E §vers | :{
L1, f !
(3"“‘"’*" E; I ]
S
i s i '
[——— Eﬁ] 4?;21‘:{ i i} - 2‘4} 1"5 :l
(:”"’""”’ Et A ;: - ,..,,...ﬂm—m@-— Ei 7"”3
- E: . mm’av;' L: ;\‘h“
g, ¢ 2 By v |
C e M_; L,::«
O
1
Ey. ———So
E; Transcodeur s
£ BCD- 51
2 y
Excédent 3 2
E 3 S3

4. Réaliser le méme transcodeur en utilisant des additionneurs complets.

N.B : Code Excedent 3 = Binaire pur +3 (exerriple : 0010 en binaire pur égale 0101 en Excédent 3)

Exercice 3 :

Un multiplexeur peut étre utilisé pour générer des formes d’ondes périodiques. Dans le circuit ci-
dessous, on utilise un multiplexeur 8 voies dont les lignes de commande sont fournis par un syst¢me a

base des bascules JK.

1. Tracer dans l’ordre les chronogrammes des sorties A, B,C et X pour 10 Périodes du signal CK,

sachantquedt =0, A=F=C=0.

2. Pour chague période du signal CK donner I’équivalent décimal de la combinaison ABC. Que
rernarquez-vous? quelle est la période du signal X en fonction de la période de I’horloge CK?

3. Refaire le méme systéme a base des bascules D.

A)

Je C Je d-—ﬁf[-:)_{
' (] Kg B '

._LKC

Ka

A

l—lel

+VCC
=
0 1 3 4 5 6 7
l A
B MUX 8 vers 1
L
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S4 Génie Biomédicale. U.E : Imagerie Médicale Le 22 Mai 2018

Nom: i Prénom : ... Groupe @ ..........

Controle du semestre 4, Imagerie Médicale (01h30)

Exercice 1 (10 pts): Dans cet exercice, les questions posées sont des questions a choix multiples
(QCM). Faire un cercle sur les bonnes réponses (A, B, C ...) :

1- Lors ‘de 'examen IRM, I'aimantation microscopique '"p' se produit par le mouvement:
(}/ de spin. @ de rotation des protons. C : de précession.

2- La fréquence de Larmor est proportionnelle :
A : au nombre de spins parall¢les. B :au nombre de protons. @a l'intensité du champ magnétique.

“__3- La différence entre les deux ondes RF 90° et RF 180° est au niveau :
C\/Q de la durée d'application. B : de la fréquence de résonance. C : de l'intensité de Bo.
4- La vitesse de propagation de l'onde ultrasonore dépond :

A : de I'élément pi¢zoélectrique. (//du milieu de propagation. C : de la fréquence.

S- Les rayons X sont des ondes :
*I{iﬁlectromagnétiques. B : radiofréquences. C : mécaniques,
0- Les rayons X sont produits dans des tubes a rayons X, en utilisant :

1 . . I . RPN . s,
A : des éléments radioactifs. @ des ¢lectrons accélérés.  C: des ondes €lectromagnétiques.

7- . Laradiologie conventionnelle donne:
/A )des images en 2D. B : des images en 3D. C : des images en coupe.
8- Dans la sonde échographique, on trou ‘e des matériaux :
@: piézoélectriques. B : thermoélectrique. C : photosensible.
9- Le théoreme de prOJeLtlon de Radon est utilisé par :
A I'TRM. @ la tomodensitométrie. @ le scanner a rayons X.
10-  Lors d'une vélocimétrie Doppler : AF =2Fev/c.cos@. Dans cette relation, ¢ est la

valeur de la vitesse :
@: des ultrasons dans le corps. B : des ultrasons dans 'air.  C : des globules rouges.

11- La Tomodensitométrie utilise : -
A : des ondes ultrasonores. B : des ondes radio. @/4 des rayons X.
12-  La deuxiéme génération de la Tomodensitométrie utilise un systéme en mode :
A : Stationnaire-Rotation. B : Rotation-Rotation. (€7 Translation-Rotation.
\.
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13-  Le champ tournant Bl est de nature:

/R ) électromagnétique. Cl},\’ radiofréquence. C : magnétique seulement.
14- e signal spin écho dépond :

. . S ) o N .
("K' de la densité protonique. @de la relaxation longitudinale. < Jde la relaxation transversale.

15- La relaxation T1, correspond 2 I'aimantation : . :
@ : Mz. B : Mxy. C : Mo.

16- Le temps TE Correspond a :
A : au temps séparant la premicre et la deuxiéme impulsion 90°.
B : au temps séparant l'impulsion 90° de I'impulsion 180° divisé par 2.
@ 3.2 fois le temps séparant I'impulsion 90° de'l'impulsion 180°.

- 17- Le gel utilis¢ dans I'échographie, il permet : P : ,
A : une protection du patient. B : de faciliter le mouvement de la sonde. 6(3!: une bonne transition des ondes.

18- L'inhomogénéité de champ Bo influe sur : :
A : La relaxarion 10ngi1udinalc.@La relaxation transversale. C ¢ le sens de rotation des protons.

19-  Pour un TE court et TR long, le signal RMN est pondéré:
AsenTL B:en T2 @en densité protonique.

20-  Les ultrasons sont générés en utilisant des mateériaux :
A : radioactifs @ piézoélectriques. C : photosensibles.

Exercice 2 (10 pts):

1 Donner le principe de génération des rayons X, en expliquant les deux mécanismes de
générations.
2) Donner avec explication les méthodes utilisées pour l'acquisition du signal Doppler.

3) Donner le principe de RMN.

4) Donner la description de la séquence d'écho de spin, et intérét.

5) Donner les paramétres caractérisant l'onde acoustique et lc milieu de propagation.
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Exercice 1 ;

Donner le nom et le schéma du montage qui:

1.1- Mesure les faibles FéSiStANCES .o ivievmmmsrmsensersusrmmmmsensensersenssmssssssnsessessasstastonnest corneestanar

: 1
1.2- Donner expression de A_GG_ de ce montage ou, G, estla conductance (G = —1—1!; et AG = ZE ) I

" Donner le hom et le schéma du montage qui : S -

1.3- Mesure les fortes résistances...... o erveressenssesesasenasenrserotrasassRstnEinEsersseationerinine

1.4- Donner I’expression é}—? AUE A CE MOMEARE.vevvererrsersesssemmrassssosnssnmmnsessrsnsssasassiasssssssnsines

Exercice 2 :

2.1- Déterminer R...coveeieecarsieresnccnnrannone . (1 pt)

2.2- Calculer 4R due de la 5°™ couleur............. (1 pt)

2.3- Donner le résultat.....corareratsniriemeniie. (1pt) !{

2.4- La 6™ couleur est jaune. Que représente la e ! AN
derniére couleur et ¢’est quoi son unité de Marron Rouge Vert Argent O Jaune
INESUTE Tuvevesenesssisassasnssssssusisasssssassonssssassssenssass wwenenee(1 PE)

Exercice 3 :

Aprés avoir mesuré une résistance on a trouvé
les données suivantes : R =750 Q et AR = 75 L.

Donner le code des 4 couleurs de cette
réSiStance...ovvreerecres chaque couleur...... (1 pt)




REPUBLIQUE ALGERIENNE DEMOCRATIQUE ET
POPULAIRE

3595031 9 A:8UySH Coluleall - 1 Aidaind dmeler
(12h15-10h45) 72018/l 24/
Corrigé du contrdle de fin du 2tme semestre 2017/2018

Exercice 1 :

1.1- Montage aval (0.5pt)
1.1- Le schéma voir figure ci-contre (0.5pt)
12 AG _[AV ALY e (1 pt
G VoI G
1.3- Montage amont......ccoveeerareaceeceen (0.5p¢)
1.3- Le schéma voir figure ci-contre....... (0.5pt)
4
14 AR _| AV AL T I A pt =
R |4 I R

Exercice 2 :

21-R=1,25 Qeeeeereeereeeneneessessnessmmenees (1 pt)

22- AR = 0,06 Deeevvreerrervennenesssesssssnarmeens 1 pt)

23-R=(1,25% 0,06) 2 corevrervererrnesesemsenee(1 P /, A \\ \
/

A
2.4- La 6®™ couleur représente la variation de R en J !
fonction de la température T. Le jaune indique 25 ppm Marron Rouge Vert Argent Or Jaune
(partie par million) .(1 pt)

Exercice 3 :

R =750 Q. Le format de doit étre : R= 75 x 101 Q

1% conlenr 7 c’est le VIOLET .....vverieusiereranenceennes (1pt)

Y,
2tme oouleur 5 e’est le VERT..oooveiiieniiearicansniineeeee (1pt) Violet 1
3tme couleur 3 c’est le MARRON......ccviiimmnmenienenes A pt)
éﬁ:ﬁ:O,I.Donc, g——'O,] =10%.
R 750 R
4" couleur 3 c’est PARGENT .....oviiiiiniiineneianes (1pH)
© 2018 Pr. M. BOUKEZZATA
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REPUBLIQUE ALGERIENNE DEMOCRATIQUE ET
i POPULAIRE

ERERTRUE RIS E RV
duadl

L5950 5 230,6SH1 b)) - 1 Aidarnd dnaler
(12h15-10h45) 72018/l 24/
Corrigé du contrdle de fin du 2°™ semestre 2017/2018

Exercice 4 :

R.i (k82) 60,5 56,5 51,5 50,5 45,5 42,0 39,5 36,5 09,5
n; 1 1 2 4 12 2 1 1 1

25

2R _ 60,5+56,5+2(51,5)+4(50,5)+12(45,5)+ 2(42,0)+39,5+36,5+9,5 11375

4.1- R =-. =455

25 1-14+2+4+12+2+1+1+1 25
Donc R, =45.5 k2 .covvvrervnn crvvessrssssaessass R aRRe AR ate ..(1,0 pt)
4.2-

25

R -R.
, Z( ' )Z _ 2250+121,0+72,0+100,0+24,5+36.0+81,0+12960 _ 19555

st = =81,47916= 81,5
N-1 24
0 10Y TR £ I T I PN (1,0 pt)
t 0,83 '
4.3- AR, =52~ =9x """ = 1,494 = 1,5 ARueverirnniiineineinnninee s (1,0 pt)
JN P
4.4- AE" = 1> =0,032967= 0,03. Donc, i L T (0,5 pt)
R, 455 R,
4.5- R, =R AR, = (45.551,5) KS2ieuveevurrirrineienieneneneeesaesstsssessseesssnsnseessnesssnsssnerenassnes (0,5 pt)

Exercice 5 :

A L . o | @} |do
5.1- L’équation de mouvement du galvanométre a cadre mobile : J —-+ —+CO=0,.1...dpt)
dt r,+r ) dt

4.2- Dans un galvanométre (G), I’induction magnétique B est: Radiale, constante et uniforme........... (1 pt)

5.3- L’ampéremétre posséde une résistance (R,) trés faible. Or, si on le place en paralléle il devient un court-
circuit, Par contre, le voltmétre posséde une résistance (R,) trés forte. Or, si on le place en série il devient un
I T CUIE=OUYEE L e v et vereernnrnrrarenraaceesanrancaransonsmersnsntsstossossssissssssasssssssusessassosonsonsonssssnssisonsassnssone (1pt

5.4- La classe C, représente ’incertitude relative exprimée en % (mais on écrit pas, le symbole (%),
sur le cadran pour ne pas I’encombrer), et de ce fait, elle représente la valeur minimale de I’erreur
relative que ’appareil peut assurer. Donc, I’erreur relative peut étre égale a C au cas limite mais elle
ne peut jamais étre inférieure a2 C. On ne pas espérer faire mieux que la classe C.......cccceevvuenees (1 pt)

L0001 . S Pr. M. BOUKEZZATA



Université des Fréres Mentouri Constantine

Faculté des Sciences de la Technologie

** Examen **

Matiére : Conversion de I’énergie Date : 29/05/2018
Spécialités : MI + EM Durée : 01h :30

Exercice 01: (06 points)
1. Aujourd’hui I’énergie utilisable par I’homme se présente en de multiples formes.
- Quelles sont les différents types de ces formes d’énergie ?

2. Un convertisseur électromécanique effectue une transformation entre ’énergie électrique et 1’énergie
mécanique.

- Donner les deux régimes de fonctionnement qui peuvent exister ?
- Expliquer la structure technologique des convertisseurs €lectromécaniques ?
Exercice 02: (06 points)

Sur la plaque signalétique d’un moteur a courant continu a excitation séparée, on reléve pour le régime normal
les indications suivantes :

1.14 KW 1200 tr/min
Induit 220V 68 A
Inducteur 220V 0.26 A

1. Calculer le couple utile nominal en N.m
2. Calculer la puissance absorbée P,. Déduire son rendement nominal
3. Quelle est la différence entre la machine a courant continu et la machine synchrone ?

Exercice 03 : (08 points)

La cellule photovoltaique est un capteur absorbant 1’énergie lumineuse et la transformant directement en
courant électrique. Un panneau solaire photovoltaique a une puissance créte de 175 W lorsqu’il regoit une
puissance lumineuse Pi. = 1000 W/m?. Il est constitué de cellules branchées a la fois en série et en paralléle.
Dans chaque module les cellules sont associées en série et les différents modules sont montés en parall¢le. La
tension aux bornes du panneau vaut 50 V, chaque cellule délivre une tension de 0.5 V et un courant de 500 mA.

Citer les trois grands types des cellules selon le type de silicium ?

Calculer le nombre de cellules dans ce module

Calculer I’intensité du courant débitée par ce panneau ? Déduire le nombre de modules.
Déterminer le nombre total de cellules du panneau

Chaque cellule est un carré de 3.8 cm de coté.

5.1 Quelle est la surface totale de ce panneau solaire ?

5.2 Calculer le rendement énergétique du panneau

A o
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Filiere AUTOMATRIQUE

4¢me semestre Socle commun de Sciences et Technologie

Faculté des Sciences de la Technologie

Constantine, le 28/05/2018

EXAMEN " SYSTEMES ASSERVIS"

Exercice 1: (8 pts) (25 minutes)

(1) Montrer que:

e

(2) Simplifier le schéma fonctionnel suivant :
(3) Etudier la stabilité par la table de ROUTH des équations

caractéristiques suivantes :

2[% m)} = sF(s) = f(0)

Gy =

o/

.y

(a): $*+ (k+2) s2+ 2k s +10=0; (b): $*+25s*+20s+k=0; (c): st K3 +s?+s+1=0

Exercice 2: (2 pts) (5 minutes)

Trouver le modéle non linéaire du pendule

et linéariser-le autour de I'angle verticale bas au sens de Taylor.

Exercice 3: (3 pts) (10 minutes)

La fonction de transfert d’un systéme dynamique est donnée par :

_ 1
Gp) = p2+ap+3’

Ce systeme est-il stable ?

Calculer la valeur initiale et la valeur finale de sa réponse indicielle.

Calculer la valeur initiale et la valeur finale de sa réponse impulsionnelle.

Exercice 4: (5 pts) (20 minutes)

Tracer le lieu des pdles du systeme de commande suivant:

Exercice 5: (2.5 pts) (15 minutes)

Calculer un compensateur a avance de phase pour le systéme de commande a retour unitaire suivant afin d’assurer

un régime transitoire caractérisé par les pdles dominants s1,= 1#j1.

(@

)

k(p+2)
p*+2p+3

ot GA3)

1

- 5
Lead Space
compensator vehicle

~ Exercice 6: ( %5pts) (10 minutes) .
Calculer un compensateur a retard de phase pour le systéme suivant afin d’assurer une constante de I'erreur de

vitesse K,=100 sec sans modifier I'allure du régime transitoire.

R(5)

Gus)

10

Ce)

A 4

(s +4)




Corrigé type : EXAMEN " SYSTEMES ASSERVIS" du 28 mai 2018 (1/3)

Exercice 1: ‘ $00 _ —apm . ~(apm
11 A)iL(_;.(%\B - 5 1(%) e?:Uc :j‘F(m) o .C(‘dmzélj-f(‘") e dnza F(ap)
)

W= —g:;') €. aw ,'/)]
@ Y

B)

d o
-‘&[d,f(l)] = 5F(s) - f0+) GJ’M ‘

For the time interval 0 + =< ¢ < %, as 3 approaches infinity, e~ approaches zero. (Note
that we must usc &£ rather than £. for this condition.) And so

lim {-d‘ ﬂt)]e“" dr = lim [sF{s) - f0+)] =0
1o Jou | db S—be
or
fO0+) = lim sF(s)
1.2 :

Introduce the auxiliary variable Z, being the output of Gy

Z = Gy(U + Gs(Z + Ga2))

L
-

M Z(l -~ G]Ga —_ G] G3G2) = GlU
= Gy
Z= 1- (I‘] Gg - G] (;3G2 v
v GG,

T 1-G1Gs — G1G3G2

1-3:a)

© s’ +(K+2)s" +2Ks =0

Routh Tabulation:

s’ 1 2K

s K+2 10 K>-=-2

. 2K +4K-10 P 2
_— ' K +2K-5>0
K +2

s 10

The conditions for stabilify are: K> —2and K +2 K —5 > 0 or (K +3.4495)(K — 1.4495) > 0,

or K > 1.4495. Thus. the condition for stability i%_K > 1.44957) When K = 1.4495 the system is

marginally stable. The auxiliary equation is A (s) = 3.449% s2 + 10 = 0. The solution is .s2 =289 .
The frequency of oscillation is 1.7026 rad/sec.

1-3 : b) instable ¢ _\/"/

3T - :
1-3:¢) Sf'+\<§1—5*+5+’\ -0 g"i’)((/)
i 1 4 (- ‘
ka0 Plpwncda Qe syl . gl
€|

- g
T 1 {\«,éfm-,'\-m M\Wh%.



Exercice 2: (2 pts) (5 minutes)

T = MgLsinb, S M=z SX
autourde & = 0° ou Tp=0 ona: N
" ! W\%QW@'
T -T, = MgL 2808 (o g, L
[ 8 a8 oy 0) ,r “ (5=

et modele linéaire final est donné par:

2/3

T = MgL{cos 80 ~ 0°) Q @ = S ¥ . N
= Mgle. 7 —p ™ )
W ’/‘ _)D g 2) § "l/ ,/')
Exercice 3: (3 pts) (10 minutes)
G(p) = p"’+4p+3
\ 1,2= -1 et -3, alors c’est un systéme stable !@Q A
Y_ind(t=0)=p* [1/pA2+4p+3]*1/p =0 (p=infini) - .),{/'
Y_ind(t=infini)= p* [1/pA2+4p+3)*1/p =1/3 (p=0) &Q
Y_imp(t=0)=p* [1/p"2+4p+3] =0 (p=inﬂni)€; (
Y_imp(t=infini)= p* [1/pA2+4p+3] =0 (p=0) @
A "a Al vw : -t
Exercice 4 ; lieu des péles ! ot 7 €
B W(NM et
Les poles sont : s'"l“"/)\/i ““1+/\/2 @,f’ ' ’ oA
Angles de départs : &t ‘M . Mman ; !
D Bz -4y 2 f/
- dK (5 +2(+2)-(P+25+3) -0 _ ) ! 026 (e
Breaking point: :3 (s +2) 5= —-3.7320 or § i‘\ R 80
(4
jw}
X
= 0,7 line
d 145°
S e L 7516,___“-”-*- e T
(, 2
—"é 0 VU ( // Ve



EXERCICES : 3/3

BE1.  The angle deficiency is /"
10" - 235° 135"« - 0. q/
A lead compensator can contridute 90°, Iatus%ﬁosethezemoftlwlead

X/// ' 'l%c >
compensator at s = 0.5, ., X 7[/: N2

Then, the pole- - : ' -
Sy ‘ pole-of the erpensator must be at s = -3, . . 95

v . —
Gels) = K -_s‘;'.g.f;'ﬁ k\ f//é'/ //2— . -
The gain K can be determined from the magnitude condition. e W‘,\kﬁg Lﬂ,«' l
AL B \ —
sty st Seeitj) = '
or
NG 5 oq
Stos ERY

Hence the lead compensator becomes as follovs:

XX
Gelt) = ¢ SO

EXERCICE 6 :

Solution. Assume that the transfer function of the lag compensator is

il
G(s) = Kk, B>1)
s+ E:f
Since K, is specified as 50 sec-?, we have
K, = limsG.(s) —2— = R §25 =400 ¢ ‘)
v 130 [ S(S + 4) <

Now choose X, = 1. Then '

s =ko |
Choose T = 10.Then the lag compensator can be given by i 9
svo1 & L

Gels) = T 00057



Module : Théorie du Signal  Electrotechnique

1- Séries de Fourier

t0<st<1

Soit x(t) = {1 1<t<?2

un signal périodique de période T=2.

a- Tracer x(t) sur3 périodes
b- Développer en séries de Fourier ( ay, a, et b,)

o0
. - t . 2nmt) . .
c- Ecrire x(t) sous laforme x(t) =‘—12-‘1+ E (a.n cosyf—+bn smLT-), jusqu’a n=3.
n=1

2- Transformation de Laplace

. s+7
a- Soit X(s) = -

b- Soit équation différentielle suivante :

trouver x(t)

y"' (&) + 5y'(t) + 6y(t) = e(t)

10<t<2

Avec e(t) = {O t>2

Trouver Y(s) puis y(t) siles conditions initiales sont: y'(0) = 2et y(0) =0

3- Convolution graphique

Faire la convolution graphique des 2 signaux suivants :

VAN

-2 1 0 2
Les 2 amplitudes sont égales 3 1.

Pour chaque cas, il est demandé la condition sur t, les positions correspondantes, I'intégrale et le
résultat de l'intégration.

4- Signaux Discrets

Montrer que la transformée de Fourier de

P(t) = L6(c = nT) est P(w) = £ 5 6(w 2T
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Faculté des Sciences de la Technologie
Université des Fréres Mentouri Constantine
2°™ Année Licence ST

Module : Théorie du Signal

CONTROLE FINAL

Exercice N°1 :

Soit le signal continu défini par
g(x) = e M x €ER
1) Représenter graphiquement ce signal

2) Calculer la transformée de Fourier de ce signal.

Exercice N°2 :

Dimanche 27 Mai 2018

Déterminer la transformée en z ainsi que la région de convergence dans le plan z de

la séquence numérique suivante
n
x(n) = {a

Exercice N°3 ;

-1<n<9
0 ailleurs

Trouver la séquence numérique dont la transformée en z est donnée par

1 1
X(Z)=1 Z—i Izl <'§
T3
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REPUBLIQUE ALGERIENNE DEMOCRATIQUE ET POPULAIRE
Université Fréres Mentouri Constantine 1
Faculté des Sciences de la Technologie

2™ Année Licence de Génie Biomédical

Controle d'Anatomie et Physiologie
Année 2017/2018

Durée du contrdle :1H30

*** De la question 01 jusqu'a 10... Entourez la réponse juste

1/Le squelette osseux
e est constitué de 205 Os et ce nombre est fixe.
est constitué de 206 Os et ce nombre est variable.
® st constitué de 206 Os et ce nombre est fixe.
e est constitué de 205 Os est ce nombre est variable.

2/ le squelette axiale est formé par :
e crane, la colonne vertébrale et la cage thoracique.
® le crane, les membres supérieurs et membres inferieurs.
e la ceinture scapulaire. ceinture pelvienne.
e colonne vertébrale, les membres supérieurs et les membres inferieurs.

3/ Les méninges
ont au nombre de trois : la dure mére, 'arachnoide, la pie-mére.
e sont au nombre de deux: la dure mére et le liquide céphalo-rachidien.
e sont au nombre de quatre.
e N’ont aucun réle dans le systéme nerveux.

4/les poumons

e _sont recouverts par le péricarde.
ont recouverts par la plévre.

e sont recouverts par le péritoine

e sont recouverts par les méninges.

5/1a vessie
e est un conduit musculo-membraneux, mesure environ 25 cm de long et 5 mm de diametre.
e__ est formé par la réunion des grands calices.
est un réservoir musculaire.
® est un conduit qui permet le transport de l'urine vers I'extérieur.
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6/ 1.a membrane plasmatique

e est majoritairement composée de protéines entre lesquels des lipides peuvent s'insérer.
AN @est majoritairement composée de lipides entre lesquels des protéines peuvent s'insérer.

e est majoritairement composée de glucides entre lesquels des lipides peuvent s'insérer.

7/ La membrane plasmatique
\ @est une mosaique fluide qui est libre de changer de position.

e Elle est statique.
e est une mosaique fluide qui n'est pas libre de changer de position.

8/ Le potentiel de repos de la membrane d'un neurone est de
e +70mV.

\ £ J)70mV.

e -90mV.

9 /L'ECG = électrocardiogramme est la représentation graphique de
e L'activité électrique du cerveau.
e L'activité électrique de la rétine.

\ e L'activité électrique du muscle.

@Jactivité électrique du cceur.

10/L'ERG = électrorétinogramme est la représentation graphique de
e L'activité électrique du cceur.
e L'activité électrique du cerveau.
\ @'activité électrique de la rétine.
e L'activité électrique du muscle.

#%* De la question 11 a 20 entourez les réponses justes

11/ Le cceur a
e Une activité mécanique seulement
C e Une activité électrique seulement.

0. <g Une activité mécanique qui est commandé électriquement
Le nceud sinusal est le pace-makerdu coeur.

12/Le systeme cardio-vasculaire est composé de deux €léments principaux :
® Les poumons
O- Le ceeur

e Les nerfs
O S @Les vaisseaux
A

13/ Le tissu nodal est constitue de
8 le nceud de keith et flack.
le faisceau de his le réseau de fibres de Purkinje

VN2
0IY

obb @ le nceud auriculo ventriculaire

e les alvéoles.




14/ Dans les poumons on retrouve
e (2 lobes pour le poumon droit
/ { /@)3 lobes pour le poumon droit
02 lobes pour le poumon gauche
. O3lobes pour le poumon gauche

15/les ovaires assurent deux fonctions:
Q la fabrication d'ovules

O™ e Ia fabrication de spermatozoides
\3 sécrétion des hormones féminines

Q> sécrétion des hormones masculines

16/I'estomac
b est une poche en forme de J.
e est une poche en forme de O.

6339 %est un réservoir d'aliments.

contient des glandes

17/ L'organe de l'audition comprend :
& L’oreille externe

0. 3 L’oreille moyenne
la partie antérieure de l'oreille interne
le labyrinthe cochléaire.

18/L'ECG enregistre
Cing ondes au total.
®) Respectivement appelle P, Q, R,S,T.
8) L'onde P représente l'activité des oreillettes

| Les trois ondes: Q,R,S représentent I'activité des ventricules.

019/Le passage de substance a travers la membrane peut se faire
e ) Transports passifs (sans dépense d'énergie)

0 e Transport passifs (avec dépense d'énergie)
( e Transport actifs (sans dépense d’énergie)
0. Transport actifs (avec dépense d'énergie)

20/ La double couche de lipides est perméable
o '0@ Aux molécules liposolubles.
® Aux grosses molécules.
) 0@@ Aux 'molecules trés petites : CO2 et O2
o Des ions k+ ,CL, Na+.

BONNE CHANCE

Dr SF.LABED
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_/ ST Télécommunications S4 UEF 2.2.1 Télécommunications Fondamentales

Controle Semestriel 2017-2018

Question de cours : (8 points)

A — Décrire brievement les deux méthodes de démodulation utilisées en AM.
Ilustrer votre description par un schéma simple, et éventuellement un graphe clair

Préciser les types de modulation AM pour lesquels chacune de ces deux méthodes est

applicable

Attention ! On ne demande pas de reproduire le contenu du polycopié sans comprendre,
Limitez-vous & présenter avec précision les aspects essentiels des deux méthodes de
démodulation.

Toute réponse inutilement surchargée sera pénalisée

B — Expliquer les avantages et les inconvénients de chacune de ces deux méthodes de
démodulation.

Exercice 1 : (6 points)

soit la fonction f définie par : f(.X') = COS(Z.X') — 2COS(.X')

a — trouver la période de f'(x)

s
b — donner les racines de f(x) pour x € [0,n] A5
¢ —donner les valeurs extrémes de f(x) pour x € [0,r] AL
d — tracer le graphe de la fonction f (x) pour x € [0,7}]. A

le graphe doit étre clair et dessiné proprement, une courbe approximative est acceptable

Exercice 2 : (6 points)

A) Expliquer quel est I’ordre du filtre passe-bas représenté sur la figure suivante N ¥ r

B) Etablir la fonction de transfert H(w) et calculer la fréquence de coupure a-3dB £

B v i~ {/I t



ST Télécommunications S4 UEF 2.2.1 TLC Corrigé type

Question de cours : (8 points)

A — Détection d’enveloppe : Cette méthode consiste a restituer 1’enveloppe d’un signal s(f)
en modulation AM avec porteuse et m < 1, au moyen d’une diode de redressement et d’un
condensateur. R désigne I’impédance d’entrée de la suite du circuit de réception.

Mj AR

i
i

Quand s(f) > u(f) la diode est passante. Le condensateur C se charge, et durant cet

intervalle la sortie u(f) va suivre la valeur de s(f).
Quand s(f) < u(?), la diode se bloque et u(f) décroit selon la constante de temps RC de
décharge du condensateur.

Donc pour s(t) > 0, la sortie #(f) du redresseur retrace approximativement 1’enveloppe
de s(f), c’est-a-dire x(f) 4 une composante continue Ay prés, qui sera éliminée par un filtre
passe-haut. Cette méthode ne permet Fonctionne uniquement en AM avec porteuse et m <1

La constante de temps doit étre optimale dans les limites 1/f) << RC << 1/Fy,,

Démodulation cohérente ou synchrone : Cette démodulation peut étre utilisée pour
toutes les modulations d’amplitude. Elle consiste en un circuit multiplieur en cascade avec

un filtre passe-bas. Le signal p(#) doit avoir la méme phase que le signal regu s(?)
el

ooes—( Q= [FF |- Z y l

: fikre pasav b
Pmoondasit

Dimoduistion cobdrents M M__.‘

u(t) = %x(t)(l + cos(2m2f,t))

Le signal u(f) a deux composantes spectrales : le spectre du signal x(f) ramené dans sa
bande de base, et ce méme spectre centré autour de la fréquence image 2f;. 11 suffit alors de
le filtrer par un filtre passe-bas de fréquence de coupure légérement supérieure a la
fréquence F), pour récupérer le signal modulant x(f) & un facteur multiplicatif pres.

B — Détection d’enveloppe
Avantage : circuit simple a réaliser,
Inconvénient : Applicable uniquement en AM avec porteuse et m < 1
Détection cohérente
Avantage : Applicable & toutes les techniques de modulation d’amplitude,

Inconvénient : Le circuit de multiplication est compliqué. Il est trés difficile
d’asservir la phase de 1’oscillateur local sur celle du signal regu.
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Exercice 1 :
f(x) = cos(2x) — 2cos(x)

a) Lapériode de f(x)
_2m
ppcm
ppem = plus petit commun multiple entre les fréquences de f (plus petite fréquence)
f(x) = cos(2x) — 2cos(x)
= cos(1x) cos(1x) — sin(1x) sin(1x) — 2cos (1x)
ppem(1;1;1;1;1) =1
_2m 2m
“ppem . 1 = or
f est une fonction périodique de période 27

Vérification :
f(x + 2m) = cos[2(x + 2m)] — 2cos(x + 2m) = cos(2x + 4m) — 2cos(x + 2m)
f(x + 2m) = cos(2x)cos(4m) — sin(2x)sin(4n) — 2cos(x)cos(2m) — sin(x)sin(2m)
f(x +2m) = cos(2x) X 1 — sin(2x) x 0 — 2cos(x) X 1 —sin(x) x 0
f(x + 2m) = cos(2x) — 2cos(x)
f(x +2m) = f(x)

b) Les racines de f(x) pour x € [0, 7]
Les racines sont les valeurs de x ot f(x) =0
f(x) = cos(2x) — 2cos(x) = cos(x)cos(x) — sin(x)sin(x) — 2cos(x) =
= cos?(x) — sin?(x) — 2cos(x) = cos?(x) — [1 — cos?(x)] — 2cos(x) =
= cos?(x) — 1 + cas?(x) — 2cos(x) = 2 cos?(x) — 2cos(x) =1 =0
Soit 7 = cos(x). Dong, 2r2 — 2r — 1 = 0. Donc, A= b? — 4ac = (=2)* =4 x 2 x (-1)
= 12 > 0. Il existe deux racines :

—b-vA —(-2)-vI2 _2-2V3_1-43

r=— =y =5 = ~0.36602540378
et
—b+VE —(=2)+VIZ 2+2V3 1++3
ry = VA _-CD+V1Z_ V3_1+V3_ 1.36602540378
2a 2% 2 2% 2 2

Pour tout x, cos (x) est compris entre —1 et 1 (—1 < cox(x) < 1). Donc,

r, = cos(x) = —0.36602540378 (acceptable)
et
r, = cos(x) = 1.36602540378 (rejetée)
Donc,
x = cos~1(—0.36602540378) + 2nk = 1,945530759499 rad + 27k
= 0,61928167623xn + 2rnk

3T ¢ onk
x—5 T

Dans I’intervalle 0 < x < T il existe une seule racine pour k=0 qui est x = 3—5“ = 1.88rad
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¢) Les valeurs extrémes pour x € [0, ]
Pour trouver les valeurs extrémes de f, il faut calculer la dérivée de f.

f'(x) = [cos(2x) — 2 cos(x)] = [cos(2x)] — [2 cos(x)]’
= (—2sin(2x)) — 2(-ssin(x)) = —2 sin(2x) + 2 sin(x)
= —2[sin(x) cos(x) + cos(x) sin(x)] + 2 sin(x)
= —2[2 sin(x) cos(x)] + 2 sin(x)
= —4sin(x) cos(x) + 2 sin(x)
= —2sin(x) (2cos(x) —1) =0

ou
—2sin(x) = 0 sin(x) =0  (sin(x) = sin(0) 0+ 21k
ou -> ou 1_) ou . > ! gu
2cos(x)=1=0 (cos(x) =3 cos(x) = - X =<+ 2mk
: 2 ou
(\x =% +2nk
x =nmnk
ou

T 2
X==+=7k
3+3

Dans 'intervalle 0 < x <m

° pourk=0—) x___Odoncf(O):_1etxz-§£1.04Tadd0n0f(-133)=_

epourk =1-> x=mndonc f(m) =3

T 0 7

2sinT + V3
0
0

1 — 2cosz —_—
Produzt.

@) ST~ 2 73

. r . . ki
Conclusion : f est décroissante sur [0 ; g] et croissante sur ]5; n']

d) Tracé du graphe de la fonction f'(x) pour x € [0, 7]

pevuspanseranncy ¥12geata g gINI TR R HARN
H H H 3
H

(( x=0+2nk

3
2
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Exercice 2 : (6 points)

A) Ordre 2

B) Fonction de transfert
1

L
- 24 2
1-LCw tigow

1
2. L
1-LCw +]Ew

1

Gain en amplitude = =
J(l—LCw2)2+(%w)

La fréquence de coupure 4 -3dB est donnée par . =

J(l—LCwZ)Z +(%w)2

L
vz

L
(1= LCw?)? + <§w) =2
2

L
1—-2LCw? + L*C%w* + (Ew) =2

L2
(LO)Y’w* + (ﬁ_ 2LC> w?—1=0

0.020506

. 10-9)2, .4
(0.020506 x 22-107%)2w +(< caa

2
) —2x0.020506 x 22 - 10‘9> w?-1=0

(0.451132-107°)%w* + (1.013888 — 0.902264) - 10 w2 -~ 1 = 0

0.203520081424 - 107 8w* 4+ 0.11162444 - 107° - w? — 1

W = 44264.103

et correspond a fe= 7045 Hz

0

Page 4 surd



/Université Fréres Mentouri - CONSTANTINE 1 Le 29 Mai 2018.

Faculté des Sciences de la Technologie Durée : 1 H 30 min
Pt L ST2ELN
7 r
. r fr ‘I' « Contrdle : Technologie des Composants Electroniques
5 A ;
S

Exercice 1 (6 points)

1- La tension qu'on peut soumettre a une résistance de 3,3 KQ prévue pour dissiper une puissance maximale

de 0,5W sans dangerest: P_ = Eﬁﬂ = U, = RP. = ,J05x3310° = 40,6V

L’intensité maximale Imax qu’on peut faire passer dans une résistance de}} MQ —Q{W, sans risque de

Fendommagerest: P, =U__xI__ = RxI}, = I = \’Pﬂ = ——-0—-5—; = 12,3 mA
R 33x10

2- Les deux résistances 0,25 W de valeurs 390 Q et 1,8 KQ qui sont soumises en paraliéle :
a) La résistance qui dissipe la puissance la plus élevée :
© PourR=3%00Q = P1=VZIR1} Alors:P' :& :@:4,61
e Pour R,=18KQ => P,= V)/R, P, R, 39
Alors, P,=4,61P, etdonc P, > P,.
C’est la résistance R, = 390 Q qui dissipe la puissance la plus élevée. @
b) La tension maximale que 'on peut appliquer a Fensemble des résistances :
e Pour Riy=390Q => Vpu= (Pma.R:)"™ =(0,25.390)"? =9,87V
e Pour R;=1,8KQ => Vpux= (Pmx.R2)"™ =(0,25.1800)"2 =21,21V
Donc, la tension maximale que I'on peut appliquer pour les deux résistances est la tension 9,87 V.
3- Les couleurs de marquage d’une résistancé de 27 k) a une tolérance de + 5% sont :
(1) Rouge, (2) Violet, (3) Orange, (4) Or
4- | es valeurs normalisées de la sénie E12 pour les résistances 230 Q et 260 Q :
La série E12 comporte les valeurs : 100 : 120 : 150 : 180 : 220 : 270 : 330 : 390 : 470 : 560 : 680 : 820

Les valeurs normalisées des deux résistances sont : 230Q — 220Q et 6500 — 680Q2

Exercice 2 (5 points)

1- Soit le montage montré dans le schéma ci-dessous. Calculer les courants : Tp1 , Inz , I3 , Ip et Ipo .
On donne : B, = B, = 100.

o 20 Voits
Irs =10 Volts /10k2 =1 mA @

Iro = (20 - 10,6) Volts /9,4kQ =1 mA Fu =94k
I = (20-0,6) Volts /94 MQ = 2 pA

Iy = I > I = 2pA @ E]
Iez= Lns /P =1mA /100 = 10 pA ° Ampli de courant

V =10 Volts




Y

2- L’expression de Vs du montage de la figure suivante en fonctionde Ry, R, et V,:

R R
V, = —— v, >V, = (1+ —2)V,
R, +R, R,

La valeur de V; en fonction de V. pour R, =10 kQ2 et R, =200 kQ :

R2
200x10° I 1
Vy= 14—V, = Vy=21V, —
10x10
K _
Exemple de référence pour FAOP : LM741, pA 741, ... /

A
R4 ‘ Vs

Ve

Questions de cours (9 points)

1- Les différents types de condensateurs sont :
e Condensateurs électrolytiques ou chimiques
o Condensateurs céramiques ﬁ,o\
N
o Condensateurs au tantale
o Condensateurs a film plastique
La différence entre eux :
¢ Certains condensateurs sont polarisés, du fait de leur technologie, et certains ne sont pas polarisés.

e Certains condensateurs ont une tension de service élevée et certains une tension faible. 1,0

e (Certains condensateurs sont utilisés en hautes fréquences et certains en basses fréquences,

e Certains condensateurs sont d'excellentes qualités, ...etc.
2- Les différents types de diodes sont : ‘

e Diodes de redressement

e Diodes stabilisatrices ou diodes Zéner

e Diodes a capacité variable

¢ Diodes électroluminescentes et photodiodes

Les principaux paramétres de choix d'une diode sont :

e e courant maximal en direct,

+ |atension maximale en inverse,

¢ la rapidité de fonctionnement.

3- Les avantages et les inconvénients des transistors bipolaires et des transistors a effet de champ :
e Transistors bipolaires : commandé en courant, rapides, consommation d’énergie élevée. @
e Transistors a effet de champ : commandé en tension, moins rapides, faible consommation d’énergié:

4- Pourquoi on utilise parfois les dissipateurs thermiques ?
Dés qu’'un composant est traversé par un courant électrique, il a tendance a produire de la chaleur (pertes
par effet Joule). Dans des cas, la chaleur est évacuée seule a l'air ambiant, mais dans d’autres cas la
chaleur est produite plus vite, et le composant chauffe de plus en plus jusqu’a arriver a sa destruction. On



utilise donc les dissipateurs thermiques pour aider le composant & évacuer la chaleur plus vite et éviter la
destruction des composants. @

Pour quel type de composants électroniques on utilise souvent les dissipateurs thermiques ?

Les composants électroniques ol on utilise souvent les dissipateurs thermiques sont les composants de

puissances élevées. 0,5
5- Quelles sont les avantages et les inconvénients des circuits logiques TTL et des circuits logiques COMS ?

» Les circuits TTL sont assez rapides, mais consomment beaucoup d’énergie.

e Les circuits CMOS sont moins rapides et consomment peu d’énergie.

Bonne chance, Dr. S. ABADLI.
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Université Freres Mentouri Constantine 1
Faculté des Sciences de la Technologie
ST2 - A-EM/MI

Le 28/05/2018

Controle de I'Hydraulique et Pneumatique

(Durée 1h30min)

Exercice 1: La différence de pression pg-pa=20kPa.
Déterminer la densit¢ du fluide manométrique
sachant que la densité du fluide A est da=1.2 et la
masse volumique du fluide B est 1500kg/m’.
(Recopier la figure 1.)

Exercice 2 : Une conduite de diamétre D=20cm et
une longueur de Skm véhicule de 1'eau.

1-Exprimer la perte de charge totale en fonction du
débit volumique si le coefficient de frottement est
A =002

2-La pompe délivre une charge de 75m a l'eau de
viscosité 107 kg/ms. Déterminer sa puissance.
3-Déterminer le régime d'écoulement._

Exercice 3: Une pompe de cylindrée Cyl=6//tr
tourne & 1000 tr/min. Son rendement volumique est
Mvp=85%. Elle produit une pression de Sbar et
alimente un vérin suivant le circuit hydraulique de la
figure 3. Le vérin parcoure une course C=60cm
pendant le temps t=3s. Son rendement 1y, =86%.

1- Nommer les différents organes du circuit.

2- Calculer la puissance fournie a la pompe si son
rendement global est 80%.

3- Quel est le diamétre du vérin?

4- Calculer la force fournie par le vérin et déduire les
forces de frottement.

AUS Cuaal, pg-pa=20kPa biall & 5l ;1 o palll
3da=12 & A AWl A G e (g e giladl JiL
JSal auy 221) 1500kg/m® 2 B adlell dyanall 4USH
(1

Jiy Skm sk 5 D=20cm s_kd casal 12 (o adll
(2 0S8 ) el

O 1Y anall (3830 Yoy S A gasdl $ a2 -]
A =0.02 JSiayl Jalza

Dgens 107 kg/ms 453 53 eld) 255 Aaumdl)
Mghelaiul sl 75m

Ol 4o 55 (e -3

1000 tr/min L33 Cyl=6//tr ginw daias 13 G all)
353 3 Sbar baa il 1,,=85%. s axall g s
3 Sl 8 Ao gall A8 el 5 lal) caa Aadl

5 t=3s Ol B34 C=60cm  Adlua akili Aadl )l
86%.=1yer W335 0

Bobl elac Calisg o -]

Jalill a3 ye IS 13) ddcaal] daniadl detniny) Cowsl)
.80%.

dadl N ol g8 a3

A (5 8 il 5 bl ) Leadis L) 5 53 Cansal-4

t. 1
o

X

1/1 : Bon courage
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République Algérienne sHmocratique et Ropulaire

Chinistére de I’ nseignement Qbupérieur et de la Recherche Qfcientifique UNIVERSITE
CONSTANTINE 1 FACULTE DE TECHNOLOGIE DEPARTEMENT ST

Solution de I’examen du module Production de I'Energie Electrique

Exercice 01 : (04 pts)

La puissance installée dans une centrale nucléaire est de cinq groupes de 800 MW ; Sachant

que ces groupes fonctionnent a plein temps.

1) Pendant combien d’heure ces groupes fonctionnent-il dans I’année. (02 pts)
Nombre d’heure de fonctionnement durant I’année : 24h*365j=8760h

2) Sachant que le rendement de chaque groupe est n=0.9. Calculer la puissance €lectrique

produite dans la centrale (02 pts)

P =5*800*0.9=3600MW
Exercice 02 : (06 pts)
Une chute d’eau de débit 200 m>/s fait tourner une turbine hydraulique de 200MW.

1) Déterminer la hauteur de la chute dans cette centrale (g=10N/kg, p=1000 Kg/m?). (02 pts)
P 200x10°
pxgxQ 1000x10x200
2) Calculer I’énergie fournie par la chute en une année sachant qu’elle fonctionne a 80% du

temps. (02 pts)
W=08xP*r=08x200x24x365=1401600MWh ou

W =0.8xP*r=0.8x200x10° x 24x365x3600 = 5045760G.J

h 100m

3) Calculer la puissance utile de la turbine sachant que son rendement #=0.8 (02 pts)
P, =Pxn=200%0.8=160MW
Exercice 03 : Cochez la ou les bonnes réponses (10 pts)
1) Dans une centrale nucléaire, ce qui sort de la tour est : (01 pts)
a) CO, b) vapeur ¢) CO
2) Une centrale nucléaire génére de I'électricité grace a I'énergie dégagée par une réaction
contrdlée de : (01 pts)
a) combustion b) fisgion c) fusion

3) Nikola Tesla a inventé le courant (01 pts)

a) Continu b) alterdatif ¢) ni I’un ni ’autre
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4) L’éolienne convertie en énergie électrique, I’énergie : (01 pts)
a) magnétique b) cinétighre du vent ¢) cinétique de I’eau
5) L’élément qui refroidit la vapeur qui sort de la turbine dans une centrale a flamme est
(01 pts)

a) évaporateur b) condénseur c¢) déflecteur

6) Dans une centrale a cycle combiné, on produit de 1’électricité sur : (01 pts)

a) un cycle b) deuxcycles ¢) trois cycles

7) La puissance produite par une chute d’eau dans une centrale hydraulique dépend de
(01 pts)
a) hadfeur b) déjit ¢) chaleur
8) une centrale solaire peut étre (01 pts)
a) therique b) photovitaique ¢) hydraulique
9) Ces centrales produisent de 1’électricité, mais ne produisent pas de la chaleur durant

leurs fonctionnements :(01 pts)

a) hyddeélectriques b) solaire photo¥gltaique ¢) a cycles combinés
10)les combustibles de la centrale 3 flamme sont (01 pts)

b) chaybon b) fioxl ¢) Yz
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UNIVERSITE CONSTANTINE 1,
FacuLTE DE TECHNOLOGIE
DEPARTEMENT ST

Solution de ’examen du module sécurité électrique

Exercice 01 :

Complétez les phrases suivantes par les mots qui correspondent (10 pt) :

- extengeurs -électrocution- brulures - combustible- raye — abstLraite — préhenseurs — élec%isation
Py n o S ( ¥

)
- comburgnt - fréquent

A) L’électricité est, pour beaucoup de personnes, une notion abstraite

B) les muscles extenseurs sont a 1’origine de la projection de la personne loin du conducteur par
contre les muscles préhenseurs rendent impossible de lacher le conducteur.
C) électrocution désigne exclusivement les cas d’un accident électrique entrainant un décés par

contre €électrisation est le passage d’un courant €lectrique dans le corps, provoquant

des blessures plus ou moins graves.

D) Le combustible s’agit d'un corps qui a la particularité de briiler, alors que le comburant

est un corps simple, qui permet puis entretient la combustion

E) Le contact avec une partie active sous tension plus un autre contact avec une masse mise
accidentellement sous tension est rare par contre un contact avec une partie active sous tension plus
un contact avec une autre partie active sous tension est fréquent

F) un accident électrique dans une zone de haute tension cause généralement une fibrillation

ventriculaire suivie de brulures

Exercice 02 :
Cochez la ou les bonnes réponses : (10 pts)

1) La peau qui présente beaucoup p]us de
danger lors du passage du courant électrique
dans le corps humain est
a) humide b) mouillée ) irmférgée
2) Pour qu’il y ait une fibrillation cardiaque,
’intensité et la durée du courant doivent se
situer dans la

a) zone 1 b) zone 3 c) zoﬁé 4

3) il s’agit de tétanisation lorsque le trajet du
courant est :

c) téte-pieds a) cceur-pieds b) mai;)é-pieds
4) Le débranchement et le rebranchement
sous tension de conducteurs ne sont autorisés

que pour des sections au plus égales a
a) 4 mm?® k) 6 }im’ ¢) 10 mm?

5) Les DDR sont des appareils destinés a
assurer la protection d’une maniére :
a) manuelle b) auto;)(atique c)autre chose

6) Attaquer le feu a la base des flammes mais
en restant dans le
a) sens opposé du courant d'air
b) sens ¥ courant d'air
¢) nil’un ni ’autre

7) L’appareil de mesure qui ne nécessite pas
I’ouverture du circuit lors de la mesure est

a) vo]){nétre b) ampéremétre  c) wattmeétre

8) Lors d’un massage cardiaque, on effectue
les pressions sur un rythme régulier, en
comptant jusqu’a

a) 3¢ b) 40 ¢) 50

9) Lors d’un arrét circulatoire on doit

a) mg}éser b) so@(ﬂer
10) Le bruit se propage dans un milieu

a) liquide b) so}de c) ga%ux

) arroser



